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Анотація. У доповіді викладено основні результати наукової та 
науково-організаційної діяльності у тісному зв’язку з науково-
інформаційною, науково-методичною, соціокультурною роботою 
Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлин-
ського (далі ДНПБ) упродовж 2020-2024 рр. в умовах пандемії COVID-19 
та повномасштабної війни рф проти України. Представлено тематику 
наукових досліджень, науково-практичних заходів, віртуальних 
книжкових виставок, що сприяє посиленню гуманітарного виміру 
національної безпеки у мовно-культурній та інформаційній сферах, 
реалізації політики національної пам’яті, української національної та 
громадянської ідентичності, формуванню патріотизму, української 
національної самосвідомості. Аргументовано, що працівники чинять 
активний інформаційний спротив російському агресору. 

Визначено перспективи подальшого розвитку ДНПБ: активізація в 
умовах євроінтегарції міжнародного співробітництва; участь у 
національних і світових проєктах; упровадження сучасних цифрових 
технологій, зокрема штучного інтелекту, та програмного забезпечен-
ня; удосконалення механізму комплектування, організації та зберігання 
фонду, формування цифрового контенту рідкісних видань; проведення 
заходів із залучення молодих учених і бібліотекарів до роботи в ДНПБ. 
Доведено необхідність реалізовувати Стратегію розвитку ДНПБ з 
вірою у перемогу над російськими загарбниками, руху в Євросоюз задля 
забезпечення потреб оброни і національної безпеки, формування 
конкурентоспроможного людського капіталу, утвердження позитивно-
го іміджу бібліотеки як інноваційного наукового, науково-
інформаційного, науково-методичного, культурно-освітнього центру в 
Україні й у світі. 

Ключові слова: Державна науково-педагогічна бібліотека України 
імені В.О. Сухомлинського; наукова та науково-організаційна діяльність; 
науково-інформаційна, науково-методична, соціокультурна робота; 
інформаційне забезпечення освіти, педагогіки, психології; протидія 
російській агресії; європейська інтеграція. 

Державна науково-педагогічна бібліотека України імені 
В.О. Сухомлинського (далі — ДНПБ) як структурна частина НАПН 
України, що позитивно вирізняє її серед інших бібліотек, упродовж 
2020-2024 рр. провадила наукову й науково-організаційну діяль-
ність відповідно до Стратегії розвитку НАПН України на 2023-2027 
роки (2023), Статуту бібліотеки (2022 р.), Стратегії розвитку ДНПБ 
на 2017-2026 рр. (нова редакція 2020 р.), з огляду на положення 
чинних нормативно-правових документів України в тісному зв’язку 
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з науково-інформаційною й бібліотечною, науко-
во-методичною, соціокультурною роботою у 
складних умовах пандемії COVID-19 та воєнного 
стану, спричиненого повномасштабним російсь-
ким вторгненням.  

Повний текст звіту представлено в інформа-
ційно-аналітичному довіднику «Наукова і науко-
во-організаційна діяльність Державної науково-
педагогічної бібліотеки України імені 
В.О. Сухомлинського за 2020-2024 рр. та перспе-
ктиви її подальшого розвитку» (Березівська, 
Романова, Пономаренко & Тарнавська, 2024). 

ДНПБ унікальна, оскільки, це — найбільша в 
Україні освітянська бібліотека, провідний галузе-
вий науковий, науково-інформаційний та науко-
во-методичний центр держави. У 2020 р., щоб 
покращити якість наукової і бібліотечної роботи, 
структуру ДНПБ реорганізовано в 3 наукові і 
3 бібліотечні відділи. Зважаючи на глобальну 
цифровізацію суспільства, у 2023 р. створено 
відділ цифрових технологій і комп’ютерного за-
безпечення, що інтенсифікувало наукове дослід-
ження з питань створення цифрових освітніх 
ресурсів. Нині в ДНПБ працюють 42 наукові пра-
цівники (8 докторів наук, із них — 1 дійсний член, 
1 — член-кореспондент НАПН України, 17 канди-
датів наук) і 24 бібліотечних працівники. 

З огляду на потреби війни та повоєнного від-
новлення країни уточнено тематику наукових 
досліджень, науково-практичних заходів, віртуа-
льних книжкових виставок, що сприяє посиленню 
гуманітарного виміру національної безпеки у 
мовно-культурній та інформаційній сферах, реалі-
зації політики національної пам’яті, української 
національної та громадянської ідентичності, 
формуванню патріотизму, української національ-
ної самосвідомості. 

Пріоритетним напрямом діяльності ДНПБ є 
прикладні наукові дослідження з актуальних 
проблем інформаційного забезпечення освіти, 
науково-методичного супроводу діяльності мере-

жі освітянських бібліотек, а саме: педагогічного 
джерелознавства і біографіки, створення освітян-
ськими бібліотеками освітнього середовища в 
умовах цифровізації, проєктування баз знань 
цифрових освітніх ресурсів, інформаційно-
аналітичного супроводу цифрової трансформації 
освіти і педагогіки, психології у контексті євроін-
теграції. 

У звітний період здійснювалося 8 комплекс-
них наукових досліджень міждисциплінарного 
характеру, із них 3 завершені (2020-2022) і 
5 перехідних (2023-2025). Одержані результати 
мають наукову новизну, вагоме теоретичне й 
практичне значення. Комплексно висвітлено 
проблему та шляхи її розв’язання щодо представ-
лення в довідковій та оглядовій продукції науко-
во-методичного доробку НАПН України з питань 
модернізації й реформування освітньої сфери; 
систематизовано бібліографічну інформацію про 
науковий здобуток науковців Відділення філосо-
фії освіти, загальної та дошкільної педагогіки 
НАПН України (1993-2020 рр.); обґрунтовано ме-
тодичні основи моніторингу стану українського 
педагогічного середовища на основі бібліомет-
ричних профілів вчених; актуалізовано історико-
педагогічне знання про досягнення та кризові 
стани розвитку змісту загальної середньої освіти 
незалежної України (1991-2017 рр.) засобами 
джерелознавства; комплексно упорядковано 
бібліографічну інформацію про міжнародні та 
всеукраїнські педагогічні читання (1993–
2020 рр.), присвячені аналізу творчої спадщини 
В.О. Сухомлинського, а також про рідкісні педаго-
гічні видання німецькою мовою другої пол. ХІХ — 
поч. ХХ ст. із фонду ДНПБ і українські дитячі пері-
одичні видання 20-х — 40-х років XX ст.; розкрито 
стратегічні напрями діяльності мережі освітянсь-
ких бібліотек МОН України та НАПН України щодо 
формування та використання галузевих інформа-
ційних ресурсів у період воєнного стану і повоєн-
ного відновлення України; репрезентовано дося-
гнення педагогічної науки через призму дисерта-
цій, захищених в Україні (1991-2021 рр.); розроб-
лено концептуальні засади діяльності віртуаль-
них читальних залів, технології задуму і реалізації 
онлайн-проєктів як форми впровадження резуль-
татів наукових досліджень. 

Результати завершених і перехідних наукових 
досліджень представлено в 1030 наукових пра-
цях. Зросла кількість статей у виданнях, що вхо-
дять до наукометричних баз даних Scopus і Web 
of Science Core Collection (44 проти 6 на початку 
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звітного періоду), опублікованих англійською 
мовою статей та тез (105 проти 22). 

Поповнилися електронні ресурси: «Видатні 
педагоги України та світу» (створено 39, оновле-
но 40 сторінок ), «Вчені НАПН України» (192 сто-
рінки), «Віртуальний читальний зал освітяни-
на» (26 оглядів), «Моніторинг ЗМІ» (24 огляди), 
«Педагогічна наука України: бібліометричний 
аудит» (11 аналітичних матеріалів), «Фактогра-
фічна база даних «Знаменні та пам’ятні дати у 
сфері освіти» (5 випусків календарів). 

Зазначимо, що унікальний цифровий ресурс 
«Видатні педагоги України та світу» (містить інфо-
рмацію про понад 90 постатей) актуальний і 
затребуваний, про що свідчить статистика. Зага-
льна кількість переглядів — понад 220 тис. 

Упровадження результатів наукових дослід-
жень відбувалося через: розміщення завершеної 
планової продукції на вебпорталі ДНПБ та в Елек-
тронній бібліотеці НАПН України; створення профі-
лів установи у міжнародних наукометричних базах 
Scopus та Web of Science Core Collection; оновлен-
ня профілів науковців (40) у Google-академії, у 

системі «Бібліометрика української науки» (34). 
Наукову продукцію презентовано у соціальній 
мережі Фейсбук, Ютуб-каналі, публікаціях у ЗМІ 
(66), на платформі «Офіс підтримки вченого». 

Інноваційною формою впровадження є реалі-
зація одинадцяти онлайн-проєктів («Педагоги 
України: пам’ятаємо, шануємо!», «Українські 
педагоги про національно-патріотичне вихован-
ня», «Sukhomlinsky News», «Казки В.О. Сухомлин-
ського у підручниках та посібниках О.Я. Савчен-
ко» та ін.). 

Системно моніториться впровадження ре-
зультатів завершених досліджень: аналіз показ-
ників завантаження продукції з Електронної 
бібліотеки НАПН України (загалом — понад 
160 тис.); оприлюднення двох бібліографічних 
покажчиків; отримання 7 cвідоцтв про реєстра-
цію авторського права на твір; розгляд на засі-
даннях вченої ради, бюро Відділення філософії 
освіти, загальної та дошкільної педагогіки, Прези-
дії НАПН України. Упровадження підтверджують 
понад 200 довідок, актів та інших документів. 

Про високий рівень підготовленої продукції 
свідчить відзначення 9 видань і електронного 
ресурсу «Видатні педагоги України та світу» в 
конкурсах НАПН України на найкращі наукові 
роботи, на міжнародних виставках. 

Оперативному висвітленню результатів науко-
вих досліджень сприяє електронне наукове фахове 
видання «Науково-педагогічні студії» категорії «Б». 
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Для впровадження результатів наукових до-
сліджень широко використовуються можливості 
науково-практичних заходів. Проведено 
84 заходи (відповідно до Плану роботи НАПН 
України — 41); працівники взяли участь у 433 
науково-практичних заходах, виголошено понад 
1000 доповідей і повідомлень. 

Серед освітянської та бібліотечної громадсь-
кості популярні науково-практичні заходи з історії 
освіти, у т.ч. педагогічної біографістики; інформа-
ційно-аналітичного і бібліотечно-інформаційного 
забезпечення сфери освіти в період воєнного 
стану і повоєнного відновлення України. За ре-
зультатами заходів підготовлено електронні 
збірники матеріалів (17). 

Злагоджено працює вчена рада, у складі якої 
функціонують науково-експертна рада для роз-
гляду рукописів планової продукції та інформа-
ційно-бібліотечна рада для вирішення актуаль-
них бібліотечно-інформаційних питань. Оновлено 
та розроблено понад 30 концептуальних, норма-
тивних та організаційно-управлінських докумен-
тів. 

Рада молодих вчених з 2016 р. працює задля 
розвитку потенціалу наукової молоді бібліотеки. 

Результати наукових досліджень всіляко апро-
бовано та впроваджено під час науково-
інформаційної діяльності з формування галузе-
вого інформаційного ресурсу. 

До фонду ДНПБ надійшло понад 18 тис. доку-
ментів. Загалом фонд бібліотеки налічує майже 
600 тис. документів.  

Установа повною мірою використовує інфор-
маційно-комунікаційні технології, зокрема глоба-
льні хмарні сервіси. Офіційний вебпортал інфор-
мує про всі напрями діяльності бібліотеки, пред-
ставляє її ресурси, інноваційні послуги, а це  
сприяє підвищенню оперативності та якості нау-
ково-інформаційного забезпечення сфери освіти 
й науково-методичного супроводу мережі освітя-
нських бібліотек. Активізація дистанційного на-
вчання вплинула на збільшення кількості дистан-
тних користувачів (за даними Google Analytics у 
2023 р. — понад 65 тис. осіб, у першому півріччі 
2024 р. — понад 34 тис. осіб).  

В умовах цифровізації суспільства та актуаліза-
ції дистанційної освіти бібліотека постійно роз-
ширює перелік сервісів і послуг для задоволення 
інформаційних потреб користувачів, поєднуючи 
традиційні й новітні форми інформаційно-
бібліотечного обслуговування. Активно формува-
лися електронний каталог, Науково-педагогічна 
електронна бібліотека, яка містить майже понад 
11 тис. повнотекстових документів. Зазначу зрос-
тання кількості звернень до ресурсів електронної 
бібліотеки ДНПБ за останні роки, про що свідчить 
статистика відвідувань (майже 150 тис.) і заванта-
жень (понад 50 тис.). 

На вебпорталі поповнюється інформацією 
нова рубрика «Українська мова онлайн». Продов-
жується наповнення сторінки «Пункт європейсь-
кої інформації» тощо. Забезпечено доступ до 
світових інформаційних ресурсів, зокрема до 
наукометричних баз даних Web of Science, Sco-
pus, організаційний супровід Електронної бібліо-
теки НАПН України. 

У межах інформаційно-бібліографічної діяль-
ності підготовлено тематичні бібліографічні 
списки на запити вчених НАПН України з актуаль-
них питань освіти, педагогіки та психології; укла-

https://dnpb.gov.ua/ua/електронний-каталог/
http://212.111.203.132/cgi-bin/irbis64r_plus/cgiirbis_64_ft.exe?C21COM=F&I21DBN=KNIGI_FULLTEXT&P21DBN=KNIGI&Z21ID=
http://212.111.203.132/cgi-bin/irbis64r_plus/cgiirbis_64_ft.exe?C21COM=F&I21DBN=KNIGI_FULLTEXT&P21DBN=KNIGI&Z21ID=
https://dnpb.gov.ua/ua/українська-мова/
https://dnpb.gov.ua/ua/пункт-європейської-інформації/
https://dnpb.gov.ua/ua/пункт-європейської-інформації/
https://lib.iitta.gov.ua/
https://lib.iitta.gov.ua/
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дено й оприлюднено на вебпорталі, у Facebook 
тематичні рекомендаційні бібліографічні списки, 
присвячені протидії поширенню пандемії 
Сovid19, організації діяльності освітянських біблі-
отек під час карантину, використанню технологій 
штучного інтелекту в освітній, науковій і бібліоте-
чній сферах, реалізації державної політики щодо 
відкритої науки, інформаційної безпеки дітей і 
дорослих під час війни тощо. 

Ваговитою є робота з фондом рідкісних ви-
дань, особливо з науковим об’єктом, що є націо-
нальним надбанням України, зокрема оцифрова-
но 116 док., мікрофільмовано 12 док.; поповнено 
базу даних «Рідкісні книги» (загалом понад 
15 тис. записів). 

Функціонування кімнати-музею рідкісної книги 
було обмежено через епідеміологічну ситуацію. 
Водночас із 2021 р. наповнюється сторінка «Вір-
туальна кімната-музей рідкісної книги». 

Серед освітянської та наукової громадськості 
здобула визнання експозиційно-виставкова діяль-
ність. Організовано 190, у т.ч. 170 віртуальних 
тематичних і персональних книжкових виставок.  

Проводиться науково-методичне забезпечен-
ня мережі освітянських бібліотек (на жаль їх з 
понад 15 тис. тепер 13 тис.). Надано 304 консуль-
тації працівникам освітянських бібліотек із питань 
нормативно-правового забезпечення, організації 
роботи під час воєнного часу, актуалізації роботи 
з фондами, формування електронних інформа-

ційних ресурсів у нових реаліях, бібліотечно-
інформаційного обслуговування дистанційної 
роботи, роботи з рідкісними виданнями тощо. 
Систематично здійснюється робота з науковими 
бібліотеками НАПН України, зокрема щодо вико-
ристання ШІ у науковій та освітній діяльності; 
проведено 10 науково-методологічних семінарів 
«Наукова бібліотека та якість сучасної освіти в 
умовах воєнного стану», щорічні 4 в онлайн-
форматі бібліотечні секції у рамках Всеукраїнсь-
ких педагогічних читань «Василь Сухомлинський 
у діалозі з сучасністю», серпневі вебінари з актуа-
льних гасел.  

Для формування професійної компетентності 
фахівців освітянських бібліотек на вебпорталі 
наповнюються рубрика «Бібліотечному фахівцю», 
сторінка «Бібліотеки в реаліях війни», онлайн-
проєкт «Дистанційна самоосвіта бібліотечних 
працівників». ДНПБ сприяє формуванню інфор-
маційних ресурсів освітянських бібліотек, зокре-
ма — на деокупованих територіях, через безо-
платний обмін і перерозподіл актуальних доку-
ментів; застосуванню у бібліотеках Рекомендацій 
Міністерства культури та інформаційної політики 
України щодо актуалізації бібліотечних фондів 
через збройну агресію рф проти України; продов-
жує роботу щодо науково-методичного супрово-
ду впровадження УДК у практику роботи освітян-
ських бібліотек.  

Соціокультурна робота. Під час пандемії 
проведено 54 культурно-освітні масові заходи 
(презентації, екскурсії, акції тощо) переважно в 

https://dnpb.gov.ua/ua/fond/ridkisni-vydannya/
https://dnpb.gov.ua/ua/kimnata-muzey-ridkisnoyi-knyhy/
https://dnpb.gov.ua/ua/kimnata-muzey-ridkisnoyi-knyhy/
https://dnpb.gov.ua/ua/
https://dnpb.gov.ua/ua/biblioteky-v-realiyakh-viyny/
https://dnpb.gov.ua/ua/на-допомогу-професійній-самоосвіті/23614-2/
https://dnpb.gov.ua/ua/на-допомогу-професійній-самоосвіті/23614-2/
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онлайн-форматі. Після відміни карантинних захо-
дів — 30 заходів у традиційному форматі, з-
поміж яких «Читаємо казки В.О. Сухомлинсько-
го» (2022), «Дерево життя України» (2023). 

Плідною є співпраця ДНПБ із науковими інсти-
тутами НАПН України і НАН України, закладами 
освіти, Київською малою академією наук, бібліо-
теками, Педагогічним музеєм України, громадсь-
кими організаціями. На базі бібліотеки прово-
диться переддипломна та виробнича практики 
студентів. 

ДНПБ бере активну участь у реалізації Програ-
ми спільної діяльності НАН України та НАПН 
України (реалізовано співпрацю між ДНПБ та НБУ 
ім. В.І. Вернадського); Програми спільної діяльно-
сті МОН України та НАПН України (формування 
електронного ресурсу «Бібліотека Нової українсь-
кої школи»; проведення 18 заходів, зокрема 
Всеукраїнський конкурс «Шкільна бібліотека — 
2020», щорічні Всеукраїнські місячники шкільних 
бібліотек та вебінари за їхніми результатами 
тощо). А також — у реалізації Програм спільної 
діяльності НАПН України з НАМН України та 
НАПрН України. Інтенсифікувалася експертна 
діяльність фахівців у комісіях НАПН України, МОН 
України. 

Успішно розгорталося й міжнародне співробі-
тництво: участь у науково-практичних заходах, 
мобільність наукових співробітників, книгообмін 
тощо у контексті роз’яснення правди про російсь-
ку агресію, європейську інтеграцію. Взято участь у 
проєктах «Декомунізація-40» від Центру Айн 
Ренд в Україні; «Нові механізми управління на 
основі партнерства та стандартизації підготовки 
викладачів професійної освіти в Украї-
ні» (PAGOSTE) за програмою Еразмус+ з 
«Розвитку потенціалу вищої освіти»; «Жінка-
лідерка в цифровому просторі», ініційованого 
структурою ООН «Жінки» та ін. Подано 16 міжна-
родних ґрантових заявок. 

Працівники чинять активний інформаційний 
спротив російському агресору: поширення в 
соціальних мережах заяв, петицій про засуджен-
ня порушення територіальної цілісності України; 
комунікація з міжнародною науковою спільно-
тою про війну рф проти України; розірвання уго-
ди про співпрацю з установами рф і рб, перераху-
вання коштів на потреби ЗСУ тощо. 

Розширилося інформування суспільства про 
діяльність ДНПБ на її вебпорталі, YouTube-каналі, 
сайтах НАПН України й Української бібліотечної 
асоціації, сторінці бібліотеки в соціальній мережі 
Facebook, у ЗМІ. Популяризації установи, а отже 
НАПН України, сприяли також акції дарування 
книг, флешмоби тощо. 

Завдяки підтримці НАПН України проваджено 
низку практичних заходів з удосконалення мате-
ріально-технічної бази і фінансового забезпе-
чення бібліотеки: реалізовано процедуру держа-
вних закупівель у системі Prozorro на послуги 
постачання електричної, теплової енергії та замі-
ну дерев’яних віконних рам на металопластикові; 
проведено поточні ремонти кімнат тощо. 

Незважаючи на складні часи пандемії та воєн-
ного стану, ДНПБ активно працювала і розвива-
лася. Про це свідчить відзначення роботи бібліо-
теки та її працівників численними нагородами. 

До перспективні завдань діяльності ДНПБ в 
умовах інтеграції необхідно віднести: активізацію 
міжнародного співробітництва; участь у націона-
льних і світових проєктах; упровадження сучас-
них цифрових технологій, зокрема штучного 
інтелекту, та програмного забезпечення; удоско-
налення механізму комплектування, організації 
та зберігання фонду, формування цифрового 
контенту рідкісних видань; проведення заходів із 
залучення молодих учених і бібліотекарів до 
роботи в ДНПБ тощо. 

З вірою у перемогу над російським загарбни-
ком, руху в Євросоюз і надалі будемо реалізову-
вати Стратегію розвитку ДНПБ для забезпечення 
потреб оброни і національної безпеки, формуван-
ня конкурентоспроможного людського капіталу.  

Усвідомлюємо відповідальність за результати-
вність нашої праці, утвердження позитивного 
іміджу ДНПБ як інноваційного наукового, науко-
во-інформаційного, науково-методичного, куль-
турно-освітнього центру і в Україні, і у світі. 

 
Дякуємо Збройним Силам України!  

 

https://dnpb.gov.ua/ua/
https://www.youtube.com/@dnpd_napn_ua
https://www.facebook.com/dnpb.gov.ua?locale=uk_UA
https://www.facebook.com/dnpb.gov.ua?locale=uk_UA
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Abstract. The report outlines the main results of the scientific and scientific-organizational activities in close connec-
tion with the scientific-information, scientific-methodological, socio-cultural work of V. Sukhomlynskyi State Scientific 
and Educational Library of Ukraine (SSEL) during 2020-2024 in the context of the COVID-19 pandemic and the full-scale 
war of the russian federation against Ukraine. The author presents the topics of scientific research, scientific and prac-
tical events, virtual book exhibitions, which contribute to strengthening the humanitarian dimension of national securi-
ty in the linguistic, cultural and information spheres, implementation of the policy of national memory, Ukrainian na-
tional and civic identity, formation of patriotism, Ukrainian national identity. It has been argued that the employees are 
actively putting up informational resistance to the russian aggressor.  

The prospects for further development of the SSEL have been identified as follows: intensification of international 
cooperation in the context of the European integration; participation in national and global projects; introduction of 
modern digital technologies, including artificial intelligence and software; improvement of the mechanism of acquisi-
tion, organization and storage of the fund, formation of digital content of rare publications; carrying out measures to 
attract young scientists and librarians to work at the SSEL. It has been proven that it is necessary to implement the SSEL 
Development Strategy with the belief in the victory over the russian invaders, movement to the European Union to 
meet the needs of defense and national security, formation of competitive human capital and establishment of a posi-
tive image of the library as an innovative scientific, scientific-information, scientific-methodological, cultural and educa-
tional center both in Ukraine and in the world. 
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port of education, pedagogy, psychology; counteraction to russian aggression; European integration. 


